

# ОБУЧАЮЩАЯ ПРОГРАММА ТЕМАТИЧЕСКИХ ЗАНЯТИЙ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ 2-11 КЛАССОВ «Я. МОЯ СЕМЬЯ. МОЯ РОДИНА»

Ноябрь

11 класс

Тема: Человек славен трудом.

**Цель:** расширение представлений учащихся о значимости сельского хозяйства в экономике Беларуси, о ее достижениях и перспективах развития, возможностях для самореализации молодежи в трудовой деятельности на благо своей страны; формирование уважительного отношения к людям сельскохозяйственного труда.

## **Информационные материалы.**

### *Сельское хозяйство*

Сельское хозяйство является важной отраслью экономики Республики Беларусь, обеспечивающей продовольственную безопасность и экспортный потенциал. По предварительной оценке, в 2023 году вклад сельскохозяйственного производства в объем ВВП страны составил 6,5%, в отрасли трудилось более 251 тыс. человек. На 1 января 2024 года в отрасли насчитывалось почти 1,5 тыс. сельскохозяйственных организаций и 3,4 тыс. крестьянских (фермерских) хозяйств. Производство сельскохозяйственной продукции на душу населения в Беларуси соответствует уровню развитых стран и по многим позициям превышает показатели, достигнутые в странах СНГ. Белорусский продовольственный сектор не только полностью обеспечивает внутренние потребности населения в продуктах питания, но и является одним из основных источников получения валютной выручки. Еще один знаковый показатель – Беларусь входит в пятерку ведущих производителей льноволокна. В 2023 году его произведено 37,2 тыс. т. (<https://president.gov.by/ru/belarus/economics/osnovnye-otrasli/selskoe-i-lesnoe-hozjajstvo>).

Основная роль в структуре сельского хозяйства принадлежит сельскохозяйственным организациям, на долю которых приходится почти 80 % производства продукции. К ним относятся агрокомбинаты, сельскохозяйственные производственные кооперативы, коммунальные сельскохозяйственные предприятия и др. В последние годы в стране создаются агрохолдинги, которые включают производство, переработку и реализацию сельхозпродукции. В Беларуси осуществляют деятельность более 40 агрохолдингов, крупнейшими из них являются «Ждановичи» (Минский район), «Серволюкс-Агро» (Смолевичский и Могилёвский районы), «Дзержинский» (Дзержинский район), «Снов» (Несвижский район), «Пуховичский агропродукт» (Пуховичский район), «Скидельский» (Гродненский район).

В Республике Беларусь государственная поддержка агропромышленному комплексу оказывается за счет средств республиканского бюджета и местных (областных и районных) бюджетов. Эти средства распределяются в соответствии с различными государственными программами, созданными для этих целей. Также в целях создания условий для устойчивого развития АПК в стране реализуется Государственная программа «Аграрный бизнес» на 2021-2025 годы. Выполнение ее мероприятий обеспечит положительную динамику производства сельскохозяйственной продукции.

Сельское хозяйство Беларуси специализировано на выращивании традиционных для умеренных широт культур. В растениеводстве преобладают зерновые: преимущественно ячмень, рожь, пшеница, картофель, кормовые культуры. В связи со структурными преобразованиями и ориентацией на возобновляемые источники энергии в республике расширяются объемы возделывания зернобобовых и масличных культур. Кроме того, в стране сосредоточено 19 % мировых посевов льна. Среди 22 ведущих производителей льноволокна Беларусь входит в первую пятерку.

В животноводстве в основном выращивается крупный рогатый скот для производства молока и мяса, а также свиньи и птица. Молочное скотоводство в республике является одной из самых эффективных отраслей сельскохозяйственного производства.

Для облегчения труда крестьян создается и совершенствуется сельскохозяйственная техника, что позволяет увеличить производительность труда. Наша страна является крупным производителем сельскохозяйственных машин. В Республике Беларусь действует несколько предприятий, производящих сельскохозяйственную продукцию и комплектующие к ним. С обретением независимости Республикой Беларусь, Гомельский завод сельскохозяйственного машиностроения разработал и освоил выпуск зерноуборочных комбайнов и разнообразной сельскохозяйственной техники, а Минский тракторный завод приступил к производству мотоблоков, тракторов малой, большой и особо большой мощности, а также специальной техники.

Кроме того, существуют и другие производители сельскохозяйственной техники: ОАО «Управляющая компания холдинга «Бобруйскагромаш» (производит прицепную и навесную сельскохозяйственную технику, узлы и комплектующие), ОАО «Лидагромаш» (производит зерноуборочные комбайны, сеялки, опрыскиватели, прицепы), ОАО «Минскагропромаш», (производит дисковые бороны и навесную коммунальную технику) и другие предприятия.

В 1994 году принята первая Концепция социального развития села в рыночных условиях, сформирован новый тип сельских поселений — агрогородки (благоустроенный населённый пункт с производственной, социально-культурной и физкультурно-спортивной инфраструктурой). Сейчас их более 1480 по всей стране. Они и стали центрами притяжения

тысяч людей, любящих свою землю, готовых на ней трудиться, создавать семьи, растить детей.

### **Трудовые инициативы БРСМ**

Свою лепту в популяризацию сельскохозяйственного труда и профессий аграрного профиля, закреплению молодежи на селе вносит БРСМ. Это долгосрочные проекты «Молодежь за урожай!» и «Властелин села».

БРСМ реализуется Республиканский проект «**Молодежь за урожай!**».

В ходе проекта организованы соревнования в двух номинациях – «Молодежный экипаж комбайнеров, достигший наибольшего намолота» и «Молодой водитель, перевезший наивысшее количество зерна» между молодыми комбайнерами и водителями, занятыми на уборке зерна и зернобобовых культур.

Проект направлен на повышение национальной продовольственной безопасности, популяризации сельскохозяйственного труда и профессий аграрного профиля, закреплению молодежи на селе.

Республиканский семейный сельскохозяйственный проект «**Властелин села**» впервые стартовал в 2007 году в Глубокском районе и сразу привлек внимание общественности. По итогам проекта победители – семья Герасименок стала обладателем главного приза – комфортного дома в агрогородке Ломаша.

Яркий и увлекательный проект, инициированный молодежью Глубоччины, в 2008 году был поддержан на республиканском уровне и получил «постоянную прописку» во всех регионах страны.

С 2009 года проект «Властелин села» стал республиканским семейным сельскохозяйственным проектом, главными задачами которого являются содействие закреплению молодых семей на селе, поднятие престижа сельскохозяйственных профессий, укрепление института семьи, возрождение трудовых династий, популяризация традиций белорусской деревни, формирование здорового образа жизни в молодежной среде. Проект реализуется в формате конкурса в три основных этапа: районный, областной, республиканский финал. Ежегодно он объединяет сотни молодых семей (супруги в возрасте не старше 31 года, их дети), проживающих в сельской местности не менее 3 лет, работающих на селе. Финалистов конкурса встречала Витебщина, Гомельщина, Гродненщина, Могилевщина, неоднократно Минщина и город Минск (2010 г., проект был реализован на центральной площадке Минского Комаровского рынка). С 2020 года проект вошел в программу праздника «Купалье» («Александрия собирает друзей» (агр.Александрия, Шкловский район, Могилевская область).

### **История студотрядовского движения**

Годом основания белорусского студотрядовского движения принято считать 1963 год, когда в Уральскую область Казахстана выехали 2 500 белорусских студентов из 16 вузов республики. Сводный отряд

участвовал в строительстве 362 объектов жилищного и культурно-бытового назначения в 41 хозяйстве Западно-Казахстанского края.

Уже через десять лет 17,5 тысяч юношей и девушек из 27 вузов и 73 ссузов республики приняли участие в третьем трудовом семестре 1973 года. Бойцы студотрядов строили в России г.Гагарин, пионерский лагерь «Артек», убрали фрукты и овощи в Молдавии, шефствовали над строительством производственных и культурно-бытовых объектов в Октябрьском районе Гомельской области – легендарной «Рудобельской республики». В феврале состоялся слет студотрядов с участием первого секретаря Центрального комитета КПБ Петра Мироновича Машерова.

Своего расцвета белорусское студотрядовское движение достигло в 1984 году. Комитеты комсомола БССР сформировали для работы в народном хозяйстве республиканский студенческий отряд численностью 35 тыс. человек. Студенты и учащиеся выезжали на стройки Нечерноземья и Западной Сибири, Якутской и Карельской АССР, в Красноярский, Приморский, Ставропольский края, Тюменскую, Иркутскую, Архангельскую, Смоленскую, Псковскую области России, Грузинскую, Казахскую, Литовскую, Молдавскую ССР. 180 объектов, построенных студентами, были сданы с оценкой «отлично», 122-м – присвоен «Студенческий знак качества». К концу 90-годов студотрядовское движение потихоньку начало угасать. Однако, в Беларуси оно не прерывало свою историю.

В 2003 году, в год 40-летия Белорусских студенческих отрядов, БРСМ выделяет студотрядовское движение в отдельное направление как одно из приоритетных. Возродив системную организацию работы студотрядов по всей стране, Республиканский штаб студенческих отрядов (РШСО) предметно ведет вопросы занятости молодежи и результатом, по итогам 2003 года, стало трудоустройство более 22 тыс. человек в составе Белорусских студенческих отрядов. Кроме того, именно в этот период РШСО были возрождены главные символы студенческих отрядов – студотрядовская куртка, эмблемы, знамя, а также традиционные открытие и закрытие третьего трудового семестра, конкурсы на лучший студотряд и многое другое.

В 2004 году за активное участие в проведении реконструкции и капитального ремонта филиала учреждения «Белорусский государственный музей Великой Отечественной войны – «Курган Славы» и государственного учреждения «Государственный мемориальный комплекс Хатынь» Президент Республики Беларусь Александр Григорьевич Лукашенко объявил Белорусскому республиканскому союзу молодежи благодарность.

Начиная с 2005 года, студотрядовское движение Беларуси получает беспрецедентную поддержку Главы государства. Впервые за 15 лет суверенной Беларуси в стране возобновилась традиция молодежныхстроек. По инициативе БРСМ реконструкция части Августовского канала объявлена молодежной стройкой страны. Союз молодежи призвал юношей и девушек принять активное участие в сохранении исторического наследия для развития туризма в стране.

В мае 2005 г. Президент издает Указ «О некоторых вопросах организации деятельности студенческих отрядов (12 мая 2005 г. № 222), который не только регламентирует развитие деятельности студенческих отрядов, но и определяет преференции для участников движения.

**2024 год** ознаменован рядом знаковых событий для молодежного движения страны, среди которых: 65-летие Всесоюзного движения студенческих отрядов, 50-летие начала строительства Байкало-Амурской магистрали (БАМ), 40-летие возникновения педагогических отрядов в БССР, 20-летие первых молодежных строек суверенной Беларуси (МК «Хатынь» и МК «Курган Славы»).

***Справочно.** В период с 1 января по 1 ноября 2024 года в составе 3 909 отрядов трудоустроено 55 017 человек (в сравнении с 01.09.2024 – в составе 3 532 отрядов 48 921 человек). В том числе, в составе студенческих отрядов на 01.11.2024 трудоустроено 27 027 несовершеннолетних, что составляет 49% от общего количества участников студенческих отрядов. В перечни принимающих организаций, объектов, видов работ и количества рабочих мест для участников студенческих отрядов, утвержденные райгорисполкомами, администрациями районов г.Минска внесено 1 992 объекта на 51 267 рабочих мест (в минувшем году цифра составляла: 1 335 объектов на 40 948 рабочих мест) (по оперативной информации, представленной РШСО ЦК ОО «БРСМ»).*

В третьем трудовом семестре 2024 года реализованы следующие трудовые проекты:

молодежный производственный трудовой проект (МПТП) «Атлант» (228 чел.);

республиканский межпрофильный трудовой проект «Тракторостроитель» на ОАО «МТЗ» (СПРО на 180 чел.);

республиканский производственный трудовой проект (РПТР) «Автозаводец» на ОАО «МАЗ» (85 чел.);

республиканский отраслевой межпрофильный трудовой проект «Дорога возможностей» – работа проводниками и монтерами пути на объектах Белорусской железной дороги (22 отряда на 262 чел. – проводники и 8 отрядов на 82 чел.);

Всебелорусская молодежная стройка «Патриотический центр» на базе Кобринского укрепления Брестской крепости (18 ССО на 192 чел.);

республиканский медицинский трудовой проекте «Медикус» в Полоцке-Новополоцке (8 отрядов на 52 чел.);

республиканский педагогический трудовой проект «Вожатый» на базе Национального детского центра «Зубренок».

В осенний период с сентября по декабрь реализуются МПТП «Атлант 2024.2» и МПТП «Атлант 2024.3», РПТП «Автозаводец 2024.2» и «Автозаводец 2024.3».

**Статус областной (Минской городской) молодежной стройки в 2024 году присвоен следующим объектам:**

в Витебской области – реконструкция лечебного корпуса № 2 учреждения здравоохранения «Витебская областная клиническая инфекционная больница»;

в Гомельской области – объектам строительства «Реконструкция КУП «ДРОЦ «Кристалльный» по ул.Жемчужная, 5 г.Гомеля» и «Реконструкция здания санитарно-бытового назначения под здание информационного обслуживания посетителей мемориального комплекса в н.п. Красный Берег Жлобинского района Гомельской области»;

в Гродненской области – реконструкция комплекса зданий УЗ «Городская клиническая больница № 3 г.Гродно» под «Гродненский областной клинический онкологический диспансер» и «Реконструкция административно-лечебного корпуса учреждения здравоохранения «Гродненский областной клинический центр «Фтизиатрия» по адресу: г.Гродно, бульвар Ленинского Комсомола, 55. Вторая очередь» (3 ССО на 33 чел.);

в Могилевской области – Строительство музея Воинской Славы Могилевской области в районе мемориального комплекса «Буйничское поле» Могилевская область, Могилевский район, аг.Буйничи, мемориальный комплекс «Буйничское поле»;

в г.Минске – реконструкция сооружения специализированного физкультурно-оздоровительного и спортивного назначения стадион «Трактор».

**Главный объект – строительство образовательно-оздоровительного учреждения «Республиканский центр патриотического воспитания молодежи» на базе Кобринского укрепления Брестской крепости** по состоянию на 01.11.2024 в составе добровольческих (волонтерских) отрядов отработал 2 531 человек, в составе 18 студенческих отрядов – 213 человек, итого: 2 744 человека.

### **Вопросы для учащихся по теме занятия.**

Какова роль сельского хозяйства в экономическом развитии страны?

Какова роль фермерских хозяйств?

Какие показатели свидетельствуют об успешном развитии сельского хозяйства Беларуси?

В каких областях сельского хозяйства Беларусь занимает лидирующие места в СНГ, в мире? Приведите факты, чтобы обосновать ответ.

Согласны ли вы с тем, что «современное сельское хозяйство – это автоматизированная система»? Аргументируйте свой ответ.

В чем перспективность создания агрохолдингов? Назовите крупнейшие агрохолдинги в республике, своем регионе.

Какие меры предпринимаются государством, чтобы «жизнь в деревне ни в чем не уступала городской»? Приведите примеры.

Как вы считаете, почему студотрядовское движение получило такую популярность в нашей стране?

Какую пользу стране приносит деятельность студотрядов?

Какие возможности для развития личностных качеств предоставляет работа в студотрядах?

Что дает участие в студотрядовском движении молодежи?

В каких трудовых проектах ОО «БРСМ» вы принимали участие? Расскажите о своих впечатлениях.

**Источники и ресурсы:**

1. Сельское и лесное хозяйство  
<https://president.gov.by/ru/belarus/economics/osnovnye-otrasli/selskoe-i-lesnoe-hozjajstvo>

2. Поддержка талантливой и одаренной молодежи.  
[https://brsm.by/ru/talent-document-ru/.](https://brsm.by/ru/talent-document-ru/)